

Din activitatea Institutului de Tracologie în anul 1985

Activitatea științifică a cercetătorilor de la Institutul de Tracologie s-a desfășurat și în anul 1985 conform planului de muncă, axat pe problemele prioritare ale istoriei naționale. Temele cuprinse în plan sînt strîns legate de istoria tracilor, a geto-dacilor, a daco-romanilor și de ponderea lor în etnogeneza românească.

Activitatea cercetătorilor institutului nostru se poate urmări pe trei coordonate principale :

— Cercetările arheologice de teren ;

Valorificarea cercetărilor — prin publicații și prin comunicări : Activitatea de popularizare a rezultatelor cercetărilor.

Cercetările arheologice de teren, alit de necesare pentru dezvelirea și cunoașterea a cit mai multe monumente și obținerea a cit mai variate și valoroase dovezi arheologice pentru reconstituirea vieții materiale și spirituale în toate epocile și perioadele istoriei noastre vechi, s-au desfășurat conform planificării centralizat a acestora, sub egida Academiei de Științe Sociale și Politice a R. S. României și a Consiliului Culturii și Educației Socialiste.

Cercetările care intră în sfera Institutului de Tracologie urmăresc îndeaproape epoca bronzului, prima și cea de-a doua epocă a fierului, civilizația dacică și romană, epoca prefeudală, cuprinzînd civilizația daco-romană, romanică și veche românească — etape însemnate care au stat la baza etnogenezei românești.

Astfel, membrii din București ai Institutului de Tracologie au continuat cercetările arheologice de la Ostrovul Corbului, Bistreț și Năeni, Oenița — Buridava dacică, Coșofeni, Satu Nou, Piscul Crășani, Spineni-I, Băile Herculane, Odaia Turcului, Babadag, Borosteni, Poienesti, Sprincenata, Cîmpulung, Stolniceni, Tirgșor, Radovanu, Sighișoara etc. Unele dintre cercetările arheologice menționate au fost efectuate în colaborare cu muzeele județene Constanța, Tulcea, Buzău, Ploiești, Vaslui, Dîmbovița, Argeș, Vâlcea, Slatina, Giurgiu, Călărași, Slobozia etc.

Membrii Filialei din Iași a Institutului de Tracologie au continuat, în cursul anului 1985, efectuarea săpăturilor arheologice în importante obiective de la Colnari, Brad, Răcățău, Bunești, Zvoriștea, Barboși, Strahotin etc. și au reluat cercetările în cetatea de la Poiana, jud. Galați, cu colaborarea Muzeului de istorie din Teaciu.

În cadrul Filialei din Cluj-Napoca au organizat și condus săpături arheologice Institutul de istorie și arheologie din Cluj-Napoca, Universitatea din același oraș și muzeele din Aiud, Alba Iulia, Arad, Baia Mare, Bistrița, Brașov, Cluj-Napoca, Deva, Oradea, Reșița, Sf. Gheorghe, Timișoara, Tîrgu Mureș, Zalău. Ele au continuat în mod obișnuit investigațiile din anii anteriori în Crișana, Maramureș, zona intracarpatică și Banat. Se cuvin menționate în primul rînd noile descoperiri făcute în cetățile dacice de la Racoș, Grădiștea Muncelului și Cugir, precum și acelea de la Porțile de Fier ale Transilvaniei (Tapae).

Pentru cunoașterea civilizației daco-romane pe durata provinciei Dacia s-au efectuat săpături în așezările de la Ulpia Traiana, Micăsasa, Micia și Porolissum și în castrele și fortificațiile de pe limesul de vest al Daciei, La Tapae, Apulum și Ilișua. Dincolo de descoperirile databile pe durata epocii romane, relevante au fost acelea care demonstrează continuitatea populației daco-romane după retragerea aureliană la Ulpia Traiana, Potaissa și Porolissum. Amintita continuitate a fost pusă în evidență și de săpăturile efectuate la Apulum, Uioara de Sus, Lechința de Mureș și Tapae. Se adaugă cele privilegiate la epoca feudală timpurie de la Ilișua și altele de salvare efectuate în mai multe zone afectate de construcții moderne, continuarea lucrărilor de restaurare la Porolissum, Ulpia Traiana, de la Sarmizegetusa și de conservarea sanctuarului circular de la Racoș.

Dintre rezultatele obținute de membrii Filialei din Craiova menționăm în ordine cronologică santierele Cîrcea-Dolj, Coșofenii din Dos, jud. Dolj, Cernele — Craiova și Socu — Bărbătești, jud. Gorj, Bîzdina — Calopăr, jud. Dolj, Locusteni, jud. Dolj, Dioși, jud. Dolj, Romula, jud. Olt și Celei, jud. Olt.

În atenția membrilor filialei a stat întreprinderea de perieghze în zonele din sudul și nord-vestul Olteniei, acolo unde lucrările agricole și decopertările carbonifere obligă deschiderea de noi stațiuni arheologice. Ca rezultat al acestor investigații au fost descoperite noi puncte arheologice care necesită săpături de salvare, fapt pentru care s-au cerut autorizații de săpătură la Piatra Olt-Sat, jud. Olt și Dobrești, jud. Dolj.

Muzeografiile de la muzeele de istorie din întreaga țară au continuat și ei să cerceteze obiectivele înscrise în planul științific al muzeelor respective.

Numeroasele cercetări efectuate în stațiunile mai sus menționate și în multe altele au constituit baza documentară pentru elaborarea de lucrări de sinteză, monografii arheologice, studii, articole și comunicări, pregătite ca lucrări de contract prevăzute în plan sau realizate în afara planului, în vederea publicării lor în volume separate sau în reviste. Dintre aceste lucrări, o parte au fost preluate spre publicare la diferite edituri, iar altele vor fi publicate în *Thraco-Dacia*, *Symposia Thracologica*, *SCIVA*, *Dacia*, *Arheologia Moldovei*, *Arhivele Olteniei* și în numeroase anuare ale muzeelor județene sau în publicații din străinătate.

Nu de mai mică importanță sînt și sintezele monografiilor și a altor lucrări de plan care au apărut în publicațiile A.S.S.P. care prezintă pe scurt rezultatele obținute cu ocazia cercetărilor arheologice.

La Iași au fost organizate două ședințe de lucru cu arheologi, istorici și antropologi în legătură cu colaborările la volumul de studii „Etnogeneza tracilor în spațiul carpato-dunăreano-pontic”, coordonat de prof. D. Berciu și de prof. M. Petrescu-Dimbovița.

Pe durata anului 1985 s-au amplificat cercetările interdisciplinare la care au participat specialiști în arheologie pe de o parte și în lingvistică, fizică, mineralogie, anatomie pe de altă parte. Ele au vizat mai ales metalografia, petrografia, determinările osteologice și prospecțiunile de interes arheologic cu metode moderne. Utilitatea acestora este de sublinială și colaborarea, devenită de acum tradițională, va trebui intensificată.

În anul trecut membrii Institutului de Tracologie au avut prilejul să-și valorifice rezultatele cercetărilor și în cadrul unor numeroase manifestări științifice naționale și internaționale de felul congreselor, simpoziunilor, sesiunilor de comunicări, colocvii, mese rotunde, dezbateri etc.

Astfel, între 25 și 27 noiembrie 1985 a avut loc la Constanța cel de-al VIII-lea Simpozion național de tracologie cu participanți din întreaga țară. Rezumatele principalelor comunicări au fost publicate în *Symposia thracologica*, 3.

La sesiunea anuală de rapoarte de săpături, organizată la Tirgoviște în martie 1985 au participat de asemenea aproape toți membrii institutului nostru.

Acestora li se adaugă colocviile organizate de Institutele de arheologie din București, Cluj-Napoca și Iași, și sesiunile științifice organizate de muzee în 1985.

O reușită acțiune științifică a Filialei Iași a Institutului de Tracologie a constituit-o organizarea în ziua de 25 octombrie 1985, cu ocazia împlinirii al 125 de ani de la înființarea Universității din Iași, a mesei rotunde cu tema „Cultura spirituală a geto-dacilor”. A fost o manifestare la nivel național, cu abordare pluridisciplinară, cu contribuții interesante și utile, care vor fi imprimate, constituind volumul II al publicației „*Studia antiqua et archaeologica*” a Universității din Iași.

În cadrul activității de popularizare a rezultatelor cercetării arheologice, membrii Institutului de Tracologie au participat la o serie de conferințe în școli, instituții, întreprinderi, unități militare, case de cultură, s-au organizat mese rotunde, emisiuni la radio și televiziune unde au fost expuse și dezbătute cele mai noi date și rezultate privind istoria veche a țării noastre, s-au pus în valoare monumente de seamă și descoperiri mai deosebite. Au fost de asemenea scrise și publicate articole în ziare și în reviste de cultură.

Tot în scopul popularizării rezultatelor cercetării arheologice s-a definitivat construcția pentru rezervația arheologică din cetatea daco-getică de pe Dealul Cătălina de la Cotnari, jud. Iași, iar construcția rezervației pentru mormîntul princiar geto-dacic de la Cucuteni-Băiceni, terminată în anul 1984, a fost dată în circuitul turistic în 1985, organizîndu-se în interiorul ei o expoziție arheologică permanentă în legătură cu monumentele arheologice descoperite în zonă.

Pe plan extern, membrii Institutului au participat la congrese și colocvii internaționale cum ar fi: Stuttgart — R. F. Germania, Kiev — U.R.S.S., Donja Milanovac — Iugoslavia etc. Nu este lipsit de interes să menționăm că în cursul anului 1985 mai mulți membri ai institutului nostru au beneficiat de călătorii de documentare în străinătate.

Din cele prezentate mai sus a reieșit faptul că toți membrii Institutului de Tracologie s-au străduit nu numai să-și îndeplinească lucrările de contract, ci și să-și depășească în mod substanțial aceste obligații, dăruindu-se cu pasiune cercetării arheologice. Toate aceste realizări ilustrează o largă participare a tuturor membrilor institutului nostru la viața științifică a țării și reprezintă în același timp o bază serioasă și solidă pentru continuarea cercetărilor noastre în perioadele următoare, atît în domeniul investigațiilor de teren, cît și în acela al valorificării rezultatelor celor mai semnificative.

Al VIII-lea simpozion național de tracologie

Între 25—27 noiembrie 1985 s-a desfășurat la Constanța cel de-al VIII-lea simpozion național de tracologie, organizat de Academia de Științe Sociale și Politice a R. S. România, Institutul de Tracologie, Comitetul județean de cultură și educație socialistă Constanța și Muzeul de istorie națională și arheologie Constanța. Simpozionul a avut ca temă „Moșteniri traco-geto-dace și romane, în contextul unității și continuității poporului român în Dacia Pontică”. Tuturor participanților li s-a înmînat de către organizatori volumul „*Symposia Thracologica*” III, care cuprinde rezumatele comunicărilor prezentate la simpozion.

Deschiderea lucrărilor a avut loc în sala de festivități a Muzeului de istorie națională și arheologie Constanța, în prezența participanților la lucrări și a unui numeros public din oraș. Cuvîntul de deschidere a fost rostit de tovarășa Elena Borodi, secretar al Comitetului județean Constanța al P.C.R., care a făcut un scurt bilanț al succesei obținute de oamenii muncii din județul Constanța în toate domeniile de activitate, punînd un accent deosebit pe rezultatele obținute în cele două decenii care au trecut de la Congresul al IX-lea al P.C.R., perioadă în care județul, ca dealtfel întreaga țară, au cunoscut o înflorire fără precedent. În aceeași măsură a fost subliniată importanța cercetărilor istorice și arheologice, menite să pună în lumină continuitatea neîntreruptă de civilizație a poporului român în linutul dintre Dunăre și Mare.

Prof. univ. dr. doc. Dumitru Berciu, directorul Institutului de Tracologie a prezentat apoi cuvîntul de salut adresat participanților la manifestarea științifică de către Academia și Științe Sociale și